ELT-61150 Ihmisen fysikaaliset ominaisuudet *

Tentti 11.5.2017 / Juha Nousiainen

Oma laskin on sallittu.
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Henkil6 nostaa oheisen kuvan mukaisesti aluksi selkilihasten ja sitten
jalan ojentajalihasten avulla selkd suorana painavaa taakkaa. Mallinnetaan
koko yldvartaloa (torso, pdd ja yldraajat) yhtend jaykkéna kappaleena,
jonka pituus on L=65 cm. Koko yldvartalon massa on 50 kg, ja sen
massakeskipiste sijaitsee 45 cm etdisyydelld ristiseldn alimmasta
nikamasta, jonka suhteen selkd kédéntyy. Taakan massa on 20 kg, ja siihen
vaikuttava maan vetovoima vaikuttaa vapaakappaleen yldpiihin
etdisyydelld L=65 cm ristiseldstd. Oletetaan, etté seldn ojentajalihaksen
voima M vaikuttaa yldvartalon massakeskipisteeseen, ja sen suunta
muodostaa 10 asteen kulman suoran selkdrangan kanssa. Ristiselkiin
vaikuttaa reaktiovoima R. (max. 20 p.)

Tarkastellaan kahta tilannetta, joissa selkdranka muodostaa kulman ®=90°  pPaor lifting technigue
(vaakasuora) ja 45° (viisto) pystyakselin suhteen.

Piirri vapaakappalekuva nostotilanteesta, siind vaikuttavista voimista ja vifintSmomenteista
tilanteessa, jossa selkdranka muodostaa 45 asteen kulman yléviistoon.

Ratkaise ja esitii tulokset taulukkona, kuinka suuria ovat lihasvoima M ja reaktiovoima R
em. kahdella nostokulman arvolla (eli M ja R seldn nostokulman funktiona).

Piiittele, kuinka suuria lihasvoima M ja reaktiovoima R ovat nostettaessa selki
pystysuorassa.

Vastaa lyhyesti péépiirteissdédn seuraaviin kysymyksiin (max. 20 p.):

Vertaile lyhyesti kévelyn ja juoksun kinematiikkaa (liike).

Vertaile lyhyesti luun ja jénteen mekaanisia ominaisuuksia liikkunnan kannalta
Vertaile lyhyesti konsentrista ja eksentristd lihasaktiivisuutta.

Aineenvaihdunnan tuottama ldmp6 voi poistua kehosta monella tavalla. Vertaile lyhyesti
kahdessa tilanteessa, juokseminen kesidhelteessé ja uiminen viilesissi vedessi, milld
fysikaalisilla mekanismeilla limp6 poistuu kehosta ympiristdon ja mitk tekijét siihen
vaikuttavat.

Tehtiivit 3 ja 4 toisella sivulla
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Verenkierto. (vastaa lyhyesti muutamalla lauseella kuhunkin kohtaan) (max. 20 p.)
Luettele ja selité tekijoité, jotka vaikuttavat veren viskositeettiin.

Miten voi arvioida verenvirtauksen pyorteisyyttd ja mikd merkitys pyorteisyydelld on
verenkierrolle?

Selvitii, miti tarkoittaa valtimoiden komplianssi ja mikd sen merkitys on verenkierron
fysikaalisen toiminnan kannalta.

Selvitii mité tarkoittaa verisuonten virtausvastus ja mikd sen merkitys on verenkierron
fysikaalisen toiminnan kannalta.

Tarkastellaan jattildismustekalan hermosolua, jossa on mitattu lampétilassa T=6 °C solun
lepotilan aikana seuraavat solun sisdiset ja ulkoiset ionikonsentraatiot (mM) seki solukalvon
suhteelliset ionildpdisevyydet eri ioneille (max. 25 p.):

Ioni  Sisdpuoli Ulkopuoli Lépdisevyys
Na" 50 440 0,04
K" 400 20 1

Ratkaise Na'- ja K'-ionin Nernstin jéinnite sekid solukalvon kalvojiinnite.

Ratkaise, kuinka suuri on likimain solun sisdisen nesteen Cl ™ -pitoisuus, kun solun
ulkopuolisen nesteen Cl-ionipitoisuus on 560 mM ja solukalvo ldpéisee hyvin Cl-ioneja.

Kuvaile (esim. nuolien suunnan ja paksuuden avulla), millainen séhkdkemiallinen
nettovoima (gradientti) vaikuttaa kuhunkin ioniin (Na, K, ja CI) solun lepotilan aikana.

Seliti lyhyesti, mité tarkoittaa késite aksonin karakteristinen pituus ja mitd merkitysta silld
on hermosolun toiminnan kannalta.
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